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 This article deals with the possibility corrective send therapy speech 

therapy work to prevent and overcome disturbances writing in junior classes 
secondary school, the search for effective modification of this technology.  
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ДО ПИТАННЯ ПРО ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ПРОЦЕСУ 

РОЗВ’ЯЗАННЯ АРИФМЕТИЧНИХ ЗАДАЧ РІЗНИМИ 
КАТЕГОРІЯМИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ТА ПРИЧИНИ, ЩО ЇХ 

ОБУМОВЛЮЮТЬ 
  

У статті розглянуто погляди науковців щодо особливостей 
труднощів при засвоєні арифметичних задач молодшими школярами з 
порушеннями психофізичного розвитку.  
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розуміння, типи задач, формування.  
  
В статье рассматриваюца взгляды научных работников относительно 

особенностей трудностей при усвоении арифметических задач 
младшими школьниками с нарушениями психофизического развития. 
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У передмові до закону України “Про освіту” говориться про те, що 

кожна людина має право на всебічний розвиток особистості, як найвищої 
цінності суспільства, її талантів, розумових і фізичних здібностей, 
високих моральних якостей, що сприяє формуванню громадянина, 
здатного до свідомого суспільного вибору. Арифметична задача, на нашу 
думку, є ефективним засобом розвитку усіх цих якостей. Саме тому вона 
є предметом особливої уваги багатьох науковців, вчителів, що працюють 
з різними категоріями дітей. 

Проблема особливостей розв’язання арифметичних задач 
молодшими школярами з порушенням психофізичного розвитку була 
предметом дослідження ряду науковців (Н. Аха, В.І. Басюри, А. Біне, 
Н.Ф. Богдановської, К. Бюрклена, Л.О. Венгерена, Р.Вудворе, В. Вунда, 
О.В. Гаврилова, Н.С. Гаврилової, Є.В. Грози, В.В. Єка, І.В. Зигманової, 
Р.А. Ісенбаєвої, Г.М. Капустіної, Н.І. Королько, А. Крогіуса, 
М.І. Кузьмицької, Н.Ф. Кузьміної-Сиром’ятнікової, М. Купішевич, 
Г.К. Куща, О. К’юльпе, В.В. Литвинової, О.М. Ляшенка, Н.І. Малюхової, 
М. Мольденгауера, Т.П. Назарової, М.М. Перової, О.Ф. Самойлової, 
І.М. Соловйова, Л.І. Солнцевої, Р.А. Сулейманової, В.В. Тарасун, 
А.Г. Шевцова, М.К. Шеремет, О. Щербини та інших). 

Метою цього етапу нашого дослідження було на основі теоретичного 
аналізу визначити труднощі які виникають у різних категорій молодших 
школярів при розв’язанні арифметичних задач та причини, що їх 
обумовлюють. Для того, щоб в перспективі систематизувати їх. Ми 
припускаємо, що переважна більшість аналогічних труднощів може бути 
притаманна і дітям з ТПМ на певному етапі засвоєння арифметичної 
задачі. 

На сьогодні найбільш широко вивченими та дослідженими є питання 
особливостей розв’язання арифметичних задач розумово відсталими 
дітьми (О.В. Гаврилов, Г.М. Капустіна, О.М.Ляшенко, М.М. Перова, 
Р.А. Сулейманова та інші).  

При розв’язанні арифметичних задач в розумово відсталих учнів 
спостерігаються значні труднощі. Зокрема, О.В. Гаврилов, 
О.М. Ляшенко та інші відмічають, що недостатнє усвідомлення суті 
арифметичної задачі, пов’язане з особливостями мислення розумово 
відсталих учнів. Вони сприймають задачу не повно, а окремими 
частинами, фрагментарно, що не дозволяє їм встановити зв’язок між 
даними і шуканим, намітити шлях її розв’язання. Багато учнів 
допоміжної школи проводять неповний і поверхневий аналіз змісту 
задачі, що призводить до невідповідності між розумінням самої задачі і 
способом її розв’язання Деякі з них при розв’язанні додають зайве 
запитання і дію або, навпаки, виключають потрібне запитання і дію. 
Інколи, складаючи питання і вибираючи дії, учні зовсім не звертають 
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увагу на головне запитання задачі. А тому, вибір дій виконується дітьми 
невідповідно до змісту. Необхідно звернути увагу і на те, що учні, 
усвідомивши умову задачі, при її розв’язанні здійснюють випадковий 
підбір чисел, дій. Багато помилок вони роблять і при обчисленнях. Дані 
труднощі виникають внаслідок недостатньої цілеспрямованості і слабкої 
активності сприймання та недорозвинення аналітико-синтетичної 
діяльності [3]. 

В учнів зі стійким зниженням інтелектуальних функцій дуже 
повільно і з великою затратою часу формуються нові умовні зв’язки. 
Але якщо вони і утворилися, то є неміцними, нетривалими, 
недиференційованими. Тому діти швидко втрачають ті суттєві ознаки, 
які об’єднують або роз’єднують той чи інший тип задачі. Також, у 
розумово відсталих школярів спостерігаються стійкі способи 
розв’язання задачі за допомогою схем-шаблонів, часто з опорою на 
несуттєві ознаки. Вони не можуть відійти від них і щоб підвести 
розв’язок до відомої їм схеми, доповнюють задачу окремими словами, 
наприклад “стало”, “разом”, “залишилось” тощо. Це призводить до 
уподібнення однієї задачі до другої на основі несуттєвих ознак, які 
роблять їх схожими [3]. 

М.Н. Перова зауважує, що труднощі учнів допоміжної школи 
обумовлюються інертністю нервових процесів внаслідок чого 
мисленнєві операції є досить повільними. Як результат, спостерігається 
важкий перехід від засвоєного способу розв’язання певного типу задач 
до іншого. Також виникають труднощі при виконанні практичної дії, 
спостерігається некритичність у виконанні дій і слабкість контролю 
власної діяльності [3]. 

Порушення критичності мислення у дітей-олігофренів призводить до 
того, що вони рідко сумніваються у правильності своїх дій. Їх навіть не 
бентежить те, що відповідь не відповідає умові або питанню задачі. 
Тому вчителеві необхідно ставити низку навідних запитань, щоб учні 
зрозуміли нісенітницю відповіді. Розумово відсталі школярі відчувають 
значні труднощі при розв’язанні задач навіть тоді, коли у них є певна 
база знань, умінь і навичок. Вони не можуть застосовувати їх в нових 
ситуаціях, що пояснюється трудністю переносу знань без критичного 
ставлення до них, без урахування ситуацій. Деякі учні, не зрозумівши 
предметного змісту задачі, при її розв’язанні керуються не суттєвими 
ознаками, окремими словами, а використовують лише наявні числа, які 
чітко видно в умові і не помічають проміжних числових даних, що 
містяться у задачі [3].  

Як відмічає P.A. Сулейманова, для розумово відсталих учнів тексти 
задач залишаються незрозумілими ще й тому, що у більшості з них 
смислове навантаження припадає на прийменники, прислівники, 
займенники. Математичні залежності між двома даними передаються, 
головним чином, за допомогою прийменника “на” і слів “більше”, 
“менше”, “було”, “стало”, школярі не усвідомлено вибирають їх як, 
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основу для розв’язання. 
Аналіз запису розв’язання задач показав, що правильне розуміння їх 

змісту ще не гарантує правильного запису розв’язання. Часто помилки 
школярів при розв’язанні задачі пов’язані не тільки не співвіднесеністю 
між правильно сформованим запитанням і вибором дії, але й 
навпаки [3].  

Учні зі стійкими інтелектуальними вадами мають грубі порушення у 
розумінні зверненого до них мовлення. Це суттєво відбивається на 
засвоєнні ними суті описаної у задачі ситуації і особливо в тих випадках, 
коли вона пропонується школярам у вербальній формі. Розумово 
відсталим учням легше усвідомити і успішно розв’язати задачі 
предметно-практичного характеру, що відповідає їх предметно-
образному мисленню. Зовсім інша картина при розв’язанні задачі, 
оформленої у словесно-числовому вираженні. Труднощі розв’язання 
такої задачі пояснюється, з одного боку, недостатньою підготовленістю 
школярів до сприймання мовленнєвого матеріалу, а з другого – 
неправильним усвідомленням деяких слів, словосполучень, які несуть у 
собі математичне навантаження. Їм важко наочно уявити словесно 
оформлену задачу [3].  

Багато помилок розумово відсталі учні роблять при формуванні і 
записі відповіді задачі: відповідь не відповідає питанню і навпаки; 
неправильно виконана остання дія; невірно оформлена відповідь у 
стилістичному плані; незаписані найменування тощо [3].  

Таким чином, аналіз наукових досліджень особливостей розв’язання 
арифметичних задач молодшими школярами з вадами інтелекту 
дозволив з’ясувати, що у них виникають труднощі на усіх етапах 
розв’язання арифметичних задач. Зокрема, це труднощі в процесі аналізу 
задачі, які обумовленні недорозвиненням аналітико-синтетичної 
діяльності. Труднощі розуміння тексту внаслідок системного 
недорозвинення мовлення. Специфічні помилки в процесі побудови 
скороченого запису тексту задачі, розв’язку та відповіді задачі. Власні 
помилки вони самостійно не бачать оскільки мислення у них 
недостатньо критичне, а засвоєні знання про арифметичну задачу 
нестійкі, тому навчання вимагає частого повторення. 

Психолого-педагогічні дослідження (Н.А. Бастун, Т.В. Сак, 
В.С. Шпакової та інших) дітей із затримкою психічного розвитку 
показали, що вони не оволодівають багатьма вміннями і навичками при 
розв’язанні арифметичних задач відповідно до норми. 

Т.В. Сак вказує, що ці труднощі в учнів з ЗПР певною мірою 
обумовлені особливостями розвитку таких мисленнєвих операцій, як 
аналіз та синтез. Дані операції досить тривалий час носять 
односторонній характер. Операція синтезу, у них є звуженою і 
фрагментарною. Це призводить до неспроможності школярів виділяти 
всі необхідні елементи, властивості об’єктів та встановлювати зв’язки 
між ними [1]. 
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У працях Н.А. Бастун, Т.В. Сак також зазначено, що недорозвинення 
в учнів аналітико-синтетичної діяльності негативно позначається на 
розвитку в них операцій порівняння та співставлення. Ними було 
виявлено, що школярі більше звертають увагу на знаходження 
відмінностей в об’єктах ніж подібностей. У них відбувається досить 
повільно заміна одностороннього порівняння багатостороннім, 
комплексне порівняння часто використовується учнями безсистемно, без 
урахування ситуації, і до кінця навчання в молодших класах у них 
переважає аналітичний спосіб порівняння. Також спостерігається і 
недорозвинення наочного порівняння на основі якого гальмується 
розвиток вміння порівнювати об’єкти на рівні уявлень. Що є 
перешкодою для розвитку формування вміння у цих учнів виділяти 
групи предметів або об’єктів, підводити їх під певні узагальнені поняття. 
Недосконалість аналітико-синтетичної діяльності у дітей із ЗПР 
спостерігається і в процесі формування абстрактних понять. При 
виділенні та відокремленні суттєвого від несуттєвого, за допомогою 
чого відбувається з’ясування внутрішніх основних властивостей, явищ в 
їх закономірних залежностях, які при розв’язанні арифметичних задач 
посідають одне з перших місць [1]. 

Отже, труднощі при розв’язанні арифметичних задач молодшими 
школярами з ЗПР в першу чергу обумовлені недорозвиненням окремих 
розумових операцій, що зумовлює безсистемність, фрагментарність при 
аналізі змісту задачі та труднощі при встановленні зв’язків між 
об’єктами та частинами арифметичної задачі. 

У дітей з вадами зору науковцями (Н. Ах, А. Біне, К. Бюрклен, 
Л.О. Венгер, Р. Вудворе, В. Вунд, А. Крогіус, Као Тін Тян, О. К’юльпе, 
В.О. Луніної, Н.І. Малюхова, М. Мольденгауер, Т.П. Морошкіна, 
Т.П. Назарова, О.Ф. Самойлова, Л.І. Солнцева, Є.М. Українськоа, 
О. Щербина та інші) було виявлено низький рівень сформованості 
математичних понять, розумових дій, операцій і форм мислення [2]. 

Т.П. Назарова зауважує що, часто діти з порушенням зору не можуть 
зрозуміти всю умову арифметичної задачі внаслідок чого виконують дії, 
що не відповідають її змісту.  

Као Тін Тян також спостерігає у даної категорії учнів труднощі в 
оволодінні просторовими поняттями, що негативно впливає на 
розв’язання задач. Він вказує, що сліпа дитина в молодшому віці, 
засвоюючи знання про навколишнє, спирається на недостатньо 
досконалі сенсорні здібності. А у старшому – на різних стадіях розвитку 
конкретних уявлень і формальних операцій компенсує недолік сенсорних 
можливостей, опираючись на інтегративні процеси пізнавальної 
діяльності, а тому засвоює арифметичні задачі у пізніший термін [2]. 

Є.П. Синьова вказує, що сліпі діти проходять ті самі стадії в 
розвитку мислення, що і зрячі. В середньому у віці 11 років можуть 
розв’язати ті самі задачі, що і діти в нормі не опираючись на зорове 
сприймання. Але у віці 6-7 років у них спостерігається помітне 
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відставання від зрячих. Таке відставання пояснюється тим, що маленька 
сліпа дитина, засвоюючи знання про навколишнє, спирається на 
недостатньо досконалі сенсорні здібності [2]. 

Аналіз матеріалів дослідження показав, що у молодших школярів з 
вадами зору труднощі виникають лише у перші роки навчання. 
Переважно це недостатня цілісність втримування змісту арифметичної 
задачі, не повне розуміння окремих її фрагментів обумовлених поганою 
обізнаністю і не сформованістю просторових понять. В міру розвитку і 
накопичення досвіду ці труднощі зникають. 

Особливі труднощі при розв’язанні арифметичних задач виявлено у 
дітей зі зниженим слухом та глухих (Є.В. Гроза, С.В. Кульбіда, 
М.Купішевич, В.В. Литвинова, Н.Л. Максименко М.В. Рождественская, 
Т.В. Розанова, М.К.Шеремет та інші).  

Є.В. Гроза, М.К. Шеремет та інші зауважують, що це пов’язано з 
недостатнім розумінням ними слів “більше на”, “менше на”, “вище”, 
“нижче”, “стільки ж”, в наслідок недостатнього розвитку у цієї категорії 
дітей наочно-образного та словесно-логічного мислення. 

М.В. Рождєствєнська, Т.В. Розанова у своїх працях звертають увагу 
на повільний темп оволодіння вербальним позначенням цифр. Через те, 
що дітям з порушеннями слуху важко оволодіти назвами множин, вони 
спочатку засвоюють позначення множин за допомогою пальців. Іноді 
такий спосіб лічби залишається для них головним упродовж усієї 
початкової школи. 

С.В. Кульбіда зауважує, що у даної категорії учнів спостерігаються 
труднощі при розумінні тексту задач, у записі схеми, виконанні рисунків 
відповідно до змісту задач, а також в процесі розв’язання їх.  

Аналіз розглянутих праць показав, що у молодших школярів з 
вадами слуху труднощі виникають на усіх етапах засвоєння 
арифметичної задачі. Переважно вони обумовленні недостатньою 
сформованістю у них мовлення, нерозумінням значення окремих слів, 
здатністю втримувати текст задачі в цілому. Поруч з цим труднощі в 
процесі аналізу текстів задач можуть бути обумовленні не 
сформованістю операцій словесно-образного, словесно-логічного 
мислення. 

Спеціальних досліджень труднощів при розв’язуванні арифметичних 
задач дітьми з дитячим церебральним паралічем (далі ДЦП) визначено 
не було. Проте, М.А.Данилова, С.В.Симонова вказують на наявність у 
цієї категорії дітей труднощів у засвоєнні геометричного матеріалу, 
пов’язаних з порушенням у них просторово-часових уявлень. 
Встановлено, що у них обмежений запас знань про навколишнє 
предметне середовище, його ознаки, а відповідно і запас математичних 
понять.  

В.А. Ковшиков звертає увагу на те, що у даної категорії учнів є 
невідповідність між затримкою розвитку функцій рахунку і відносно 
збереженою здатністю до узагальнень.  
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Учням з ДЦП, що мають комплексні порушення притаманні 
недосконалість усіх видів сприймання, логічного мислення, недоліки 
мовлення, моторики, емоційно-вольової сфери, що призводить до 
значних труднощів при організації роботи над арифметичними 
задачами. В наслідок чого ми можемо прийти до висновку про те, що у 
даної категорії дітей труднощі можуть спостерігатись на усіх етапах 
роботи над арифметичною задачею. 

Хоча А.Г. Шевцов у своїх працях звертає увагу на те, що діти з ДЦП 
є талановитими і спроможні засвоїти навчальну програму на рівні з 
учнями в нормі [5]. 

Але в молодших школярів з ДЦП може спостерігатись сповільнений 
темп роботи над арифметичною задачею, труднощі вербалізації своїх 
знань і каліграфічного зображення їх на папері. 

До недавнього часу вважалося, що діти з порушенням мовленнєвого 
розвитку (далі ПМР), які мають збережений інтелект і нормально 
розвинуті слух і зір, не відчувають серйозних труднощів у навчанні.  

В працях Т.А. Алтухової, Ф. Гедрене, Г.В. Косєвої, Р.І. Левіної, 
Л.Ф. Спірової, В.В. Строганової та інших зазначено, що в усіх дітей з 
ПМР спостерігається неуспішність з читання і письма. Зокрема, вони 
відчувають труднощі під час читання текстів арифметичних задач та 
неправильно здійснюють скорочений запис. 

Однак на сучасному етапі визначено, що у молодших школярів з 
ТПМ спостерігаються труднощі при розв’язанні арифметичних задач 
складніші ніж в учнів в нормі. Які обумовленні вибірковим 
недорозвиненням базових психічних процесів пізнавальної діяльності 
(Н.С. Гаврилова, Л.Є. Томме та інші), симультанних та сукцесивних 
синтезів (В.В. Тарасун). Також визначено, що рівень засвоєння 
арифметичних задач дітьми з ТПМ (Н.С. Гаврилова, В.В. Тарасун) 
переважно репродуктивний у рідких випадках може бути 
репродуктивно-продуктивним, а окремі школярі з ТПМ засвоюють їх 
лише на рівні впізнавань (пасивно-репродуктивному) [4].  

В.В. Тарасун у своїх наукових працях відзначає, що в основі 
труднощів у навчанні дітей з ТПМ лежать такі причини, як: вибіркове 
недорозвинення сукцесивних та симультанних синтезів на 
перцептивному, мнестичному, мовленнєво-мисленнєвому рівнях. Як 
наслідок у них недостатньо формуються наочно-образне та логічне 
мислення, мовлення, увага, уява, пам’ять, моторика, оптико-просторові 
уявлення, тощо, які визначають базову готовність дітей з ПМР до 
засвоєння арифметичних задач [4]. 

Дослідження Л.Є. Томме показують, що у дітей з ТПМ 
спостерігається вибіркова недостатність когнітивних функцій і процесів, 
які є базовими передумовами формування знань з математики. Діти з 
ТПМ з труднощами засвоюють пряму і зворотну послідовність 
елементів в ряді, не впізнають навіть добре знайомі об’єкти, що 
говорить про неповноцінність функцій, симультанності та сукцесивності 
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сприймання, порушення зорового гнозису [4]. 
Н.С. Гаврилова виділяє вибіркове недорозвинення процесів та 

функцій пізнавальної діяльності в учнів з ПМР на 3-х рівнях:  
- на гностико-праксичному рівні – кінестетичний просторовий та 

динамічний праксис, слухомоторні координації, зоровий гнозис та 
сенсо-моторна функція мовлення;  

- на мнестичному рівні – слухо-мовленнєва, зорово-мовленнєва та 
зорово-просторова пам’ять;  

- на інтелектуальному рівні – операції мислення: аналіз, порівняння, 
групування узагальнення, умовиводи, встановлення причино-
наслідкових зв’язків. 

Також, автором виділенні труднощі при розв’язанні арифметичних 
задач, які характерні для всіх дітей з ПМР: труднощі оволодіння 
відповідним рівнем абстракції та формування програм дій при роботі 
над задачею; труднощі розпізнавання, відтворення термінів і фраз 
поданих у тексті арифметичної задачі; труднощі запам’ятовування та 
пригадування вербальної інформації, символів та схем, операцій та дій; 
труднощі здійснення вибору конкретних вербальних одиниць, елементів 
та символів, неправильне визначення дій при розв’язанні арифметичних 
задач; труднощі здійснення контролю у процесі роботи над 
арифметичною задачею.  

У всіх учнів з ПМР Н.С. Гаврилова спостерігала виражені труднощі в 
процесі аналізу змісту задач. Якщо у певної частини дітей вони долались 
уже після передуючої розв’язанню задач бесіди, в якій актуалізувалися 
їхні знання про послідовність проведення аналізу задачної ситуації, то 
іншій частині дітей такої допомоги було недостатньо. Вони починали 
розв’язання задачі після проведення бесіди за її змістом, де визначалися 
відомі та невідомі величини, встановлювався взаємозв’язок між ними. 
Діти впізнавали, що розв’язок задачі правильний лише тоді, коли вони 
мали можливість проаналізувати його записаний варіант. Автор 
зауважує, що не лише недорозвинення операцій аналізу впливає на 
рівень сформованості цих вмінь, але і інші операції: умовиводи, 
встановлення причино-наслідкових зв’язків. Незважаючи на приблизно 
однаковий у всіх школярів результат, який виражається у нездатності 
самостійно проаналізувати зміст задачі, причини цих труднощів в учнів 
різні. Обумовлені вони вибірковим недорозвиненням у них пізнавальної 
діяльності [4]. 

Н.С. Гаврилова доводить, що у всіх учнів з ПМР виникають спільні 
помилки вербального характеру, обумовлені недорозвиненням у них 
сенсомоторної функції мовлення: вони недостатньо розуміють слова, 
подібні за звучанням, які позначають компоненти арифметичних дій 
(від’ємник – від’ємне, ділене – дільник), і тому не завжди вірно 
вживають їх; довший час нечітко сприймають та розрізняють назви 
чисел та величин, подібних за звучанням (“сім” – “вісім”, “метр” – 
“міліметр”), а тому взаємозамінюють їх між собою; недостатньо 
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звертають увагу на опорні слова, що визначають алгоритм розв’язання 
задач (“більше на …”, “більше в …”, “збільшити …”, “зменшити …”), 
оскільки недостатньо сприймають та розрізняють їх та інші [4].  

За твердженням О.Р. Лурія процес розв’язання арифметичних задач 
найбільш відповідає інтелектуальному акту, а тому його порушення 
обумовлене насамперед недорозвиненням інтелектуальної діяльності.  

Н.Л. Крилова виділяє труднощі у вживанні іменників у поєднанні зі 
словами “багато”, “мало” і кількісними числівниками.  

Є.М. Мастюковою визначено, що причиною шкільної неуспішності у 
дітей з ПМР є: недостатність семантичної сторони мовлення; своєрідне 
порушення слухової пам’яті; недорозвинення внутрішнього мовлення. 
Що також відображається і на розв’язанні арифметичних задач. 

Дослідження особливостей розв’язання арифметичних задач 
молодшими школярами з ТПМ виявив, що труднощі їх засвоєння у даної 
категорії дітей обумовленні недостатньою сформованістю у них 
мовлення, вибірковим недорозвиненням пізнавальної діяльності. Ці 
труднощі в кожної групи дітей будуть різні, але можуть виникати на усіх 
етапах розв’язання арифметичних задач. 

Таким чином, в результаті аналізу матеріалів теоретичного 
дослідження визначено, що причиною труднощів при розв’язанні 
арифметичних задач молодшими школярами з особливими потребами є: 
у розумово відсталих дітей – недорозвинення процесів та функцій 
пізнавальної діяльності; у дітей з порушенням слуху – недорозвинення 
мовлення, не сформованість операцій словесно-образного, словесно-
логічного мислення; у школярів з вадами зору – недостатня цілісність 
втримування змісту арифметичної задачі, не повне розуміння окремих її 
фрагментів обумовлених поганою обізнаністю і не сформованістю 
просторових понять; у дітей з ДЦП – сповільнений темп роботи над 
арифметичною задачею, труднощі вербалізації своїх знань і 
каліграфічного зображення їх на папері; у молодших школярів з ТПМ – 
вибіркове недорозвинення пізнавальної діяльності.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРОБЛЕМИ НАВЧАННЯ ПИСЬМУ 

УЧНІВ 2-4 КЛАСІВ З ТЯЖКИМИ ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 
  
У статті розглядаються теоретичні положення формування навиків 

писемного мовлення як складної психолінгвістичної діяльності. 
  
Ключові слова: процес письма, механізми письма, учні з тяжкими 

порушеннями мовлення, теорії письма. 
  
В статье рассматриваются теоретические положения формирования 

навыков письменной речи как сложной психолингвистической 
деятельности. 

  
Ключевые слова: процесс письма, механизмы письма, теории 

письма, ученики с тяжелыми нарушениями речи.  
 
Набуття мовної і мовленнєвої компетенції під час засвоєння мовної 

системи – це головні задачі навчання у школі. Мовна компетенція – 
широке поняття, що охоплює спектр мовних здібностей, знань, вмінь та 
навичок, які забезпечують успішне здійснення мовної діяльності. 
Мовленнєва компетенція виявляється у формуванні вмінь користуватись 
усним та писемним мовленням, багатством її засобів виразності у 
залежності від цілей і задач висловлювання і сфери суспільного життя.  

Для дітей з тяжкими порушеннями мовлення поняття "мовленнєва 
компетенція", приймаючи до уваги особливості їх мовленнєвого 
розвитку, звужується і вбирає в себе сформованість навичок усного 
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